IL COMITATO OLTRESERCHIO E COLLINE LUCCHESI
CHIEDE A PROVINCIA, COMUNE E CIRCOSCRIZIONE CHE SI ATTIVINO 
E RICHIEDANO A TELECOM DI PORTARE L’ADSL A NOZZANO E BALBANO.

Il Comitato Oltreserchio e Colline Lucchesi rivolge un appello al Presidente della Provincia, al Sindaco,  al Consiglio Comunale, alla Circoscrizione, affinchè si attivino per risolvere la grande discriminazione che a livello informativo sta subendo una parte del territorio lucchese e precisamente le frazioni di Nozzano e Balbano, che ancora oggi non usufruiscono dell’ADSL; le altre forme attivate per la connessione, oltre a risultare più onerose della cablatura con le fibre ottiche, risultano meno efficienti e limitative. 
Questa sorta di discriminazione territoriale deve assolutamente cessare, è antidemocratica e crea cittadini di seria A e cittadini di serie B riguardo all’accessibilità delle informazioni ,  accessibilità che oggi significa garanzia di democrazia e pari opportunità sulla scena sociale e  culturale.

Il momento è propizio, visto che con la realizzazione del secondo lotto delle fognature da Nozzano Castello a Balbano, si lavora nella corrispondente sede stradale per l’allocazione delle condotte e quindi contestualmente si potrebbe procedere a mettere in opera anche le condutture in fibra ottica  dell’ADSL da parte di Telecom. Perché ciò accada occorre che Provincia, Comune, Consiglio di Circoscrizione facciano fronte comune e richiedano a Telecom di intervenire portando l’ADSL anche in queste due frazioni ancora purtroppo sprovviste.
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