Buchignanie e lo pseudo ripensamento del Dinelli.

Il Comitato Oltreserchio e Colline Lucchesi, riguardo l’intervento dell’ex consigliere Buchignani, pur non mettendo in dubbio la sua buona fede e ringraziandolo per il supporto dato alla lotta contro il lotto zero, ritiene che sul supposto ripensamento di Dinelli, egli si sia comportato in modo molto ingenuo, dando per scontato quello che non è, e per dichiarato quello che non è stato dichiarato.

Se non ci siamo persi qualcosa per strada, gli ultimi interventi di Dinelli hanno sostanzialmente proposto una disponibilità ad accantonare momentaneamente la Lucca Modena, ( che prevederebbe il raddoppio del lotto zero ), in attesa  del   ritorno del Centro Destra al Governo. 

Dinelli, ultimamente nulla ha detto  sul lotto zero, ossia sull’asse ovest, terzo lato del sistema tangenziale lucchese,  proposto dal Centro destra,  su ciò Dinelli non ha avanzato alcun ripensamento. 

Le motivazioni che Buchignani ha addotto contro il lotto zero, che noi condividiamo,  Dinelli non le ha affatto sottoscritte, per cui cerchiamo di dare a Cesare quel che è di Cesare e di non confondere le idee ai cittadini, fermo restando che anche noi siamo convinti che essere disponibili a cambiare idea, è segno di intelligenza, ma occorre essere convincenti e spiegarne le motivazioni e fare autocritica, altrimenti il semplice cambiar parere  è,  per noi, solo segno di opportunismo e quindi indice di inaffidabilità e di poca credibilità.

Se Buchignani veramente condivide la lotta del Comitato chieda a Dinelli che si pronunci chiaramente sulla necessità o meno del lotto zero, inteso come terzo lato della cosiddetta “tangenziale lucchese” e gli chieda, nel caso avesse avuto un ripensamento, di indicarne le motivazioni, ciò è il minimo per essere credibili ed eviterebbe al Buchignani il rischio di farsi strumentalizzare.

Per quanto riguarda l’UDC, il partito di Buchignani, ad oggi registriamo che in ogni sede ufficiale e ad ogni livello ( esclusa la delibera della circoscrizione n°6 presieduta da Giuseppe Nardi contro l’asse ovest ) ha sostenuto il Lotto zero e la Lucca Modena, questo poi è in definitiva quello che conta, per cui invitiamo Buchignani a continuare la battaglia contro il Lotto Zero anche all’interno del suo partito, augurandogli di essere più incisivo e di spuntarla senza essere dimissionato come successo ad altri suoi colleghi.
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