Da mesi, quasi quotidianamente, sulla stampa locale compaiono interventi di rappresentanti istituzionali e politici a proposito di un progetto di asse stradale che dovrebbe attraversare l’Oltreserchio e le Colline Lucchesi.                                                       

 La popolazione esprime una decisa contrarietà a qualsiasi ipotesi progettuale di questo tipo e chiede alle rappresentanze istituzionali,  in indirizzo, competenti in materia, che vengano chiariti i termini del problema e venga fornita un’adeguata informazione sullo stato delle cose.                                                                                               

 A tale scopo è stata indetta un’assemblea pubblica per Lunedì 28 febbraio 2005, alle ore 21,  presso l’aula polivalente della scuola media Custer de Nobili, a S.Maria a Colle. 

IL Comitato “Oltreserchio e Colline Lucchesi”, organizzatore dell’assemblea, chiede cortesemente alla S.V. di intervenire e  di portare, relativamente ad una questione di tale rilievo, un significativo contributo di conoscenza, chiarezza e trasparenza, in considerazione del diritto della gente di sapere che cosa viene deciso per il territorio in cui vive e quindi per la qualità della sua vita.

23.02.’05

 

Cordiali saluti, il COMITATO “ OLTRESERCHIO e COLLINE LUCCHESI”

