Scheda B
Coordinamento dei Comitati toscani per la difesa del territorio

A - Generalità e dati identificativi  

Denominazione Comitato/Associazione 
Associazione Italia Nostra, Sezione Di Lucca 

Ambito territoriale (comune) 

Comuni Piana Di Lucca e Valle Del Serchio  

Ambito territoriale (provincia) 

Lucca
E-mail Comitato/Associazione

Lucca@Italianostra.Org
Sito web o blog Comitato/Associazione
BLOG: <http://rinnovamentoitalianostra.splinder.com> 
B - Obbiettivi e vertenze in corso

Breve storia del Comitato/Associazione (quando e perché è stato fondato, come si è evoluto)

(1500 caratteri, spazi compresi) 

La Sezione di Lucca di Italia Nostra si è formata nel 1963, successivamente alla nascita dell'Associazione nazionale. Lo scopo è la tutela del patrimonio storico, artistico e naturale. 
Obbiettivi delle vertenze in corso 

 (2000 caratteri, spazi compresi) 

Distruzione di corte rurale storica a Toringo (Capannori) con abbattimento di due cascinali e "recupero" di volumetrie dirute (cloaca!!); opposizione alla variante sulle corti rurali (Lucca) perché non tutela il paesaggio agrario; edificazione nel parco di Villa storica a Coselli (Capannori) di appartamenti per attività agrituristica; opposizione al Piano recupero dell'ex Scalo Merci a Lucca con previsione di abbattimento dei magazzini storici e costruzione ex novo di consistenti volumetrie; opposizione ai piani di recupero di vari edifici industriali dismessi a S. Concordio (Lucca) perché creerebbero un nuovo polo urbano alternativo al centro storico;  opposizione al progetto del Parco Fluviale a Lucca perché trasforma un paesaggio agricolo e naturale in attrezzature per il divertimento; restauri sulle Mura di Lucca; costruzioni in collina a Valgiano (Capannori); serre trasformate in 39 appartamenti a S. Macario di Lucca (in corso di costruzione) e in 15 villette a Monte S. Quirico (Lucca)( presentato piano di recupero); degrado del paesaggio  urbano (centro storico Lucca); intervento degradante nel centro storico di Barga; tutela dell'ambito del monumento ai caduti a Cerretoli (Castelnuovo Garf.); attività estrattiva a Maltagliata (Borgo a Mozzano); degrado e perdita dei viali alberati (vari luoghi a Lucca e Capannori); cava a Balbano (Lucca); Cava a Sesto di Moriano (Lucca); interventi viari nel centro di Crasciana (Bagni di Lucca); degrado di varie chiese sparse come S. Giusto di Marlia, S. Quirico di Guamo, S. Antonio di S. Colombano (Capannori), S. Leonardo di Aquilea (Lucca),  S. Martino in Greppo (Borgo a Mozzano); ristrutturazione ex caserma Mazzini (centro storico Lucca) con nuova edificazione di un monovolume da periferia lungo 100 metri contenente 56 appartamenti; ristrutturazione ex chiesa di S. Quirico (già cinema) (centro storico Lucca) per ricavarne appartamenti; interventi negli orti storici (centri  di  Lucca e Borgo a Mozzano); opposizione "lotto zero" dell'autostrada Lucca/Modena  in attraversamento delle colline ad ovest di Lucca…...
Attività e manifestazione promosse (convegni, pubblicazioni, ecc.) 

La Sezione ha organizzato diversi convegni sui seguenti argomenti: degrado del centro storico di Lucca, piano strutturale di Lucca, strumenti urbanistici dei Comuni della Piana di Lucca, L'ipotesi autostradale Lucca-Modena, serie pluriennale di conferenze "Le forme del paesaggio", mostra/convegno "La Corte Rurale lucchese" (pubblicati gli atti), conferenze su"Trasformazioni e Restauri a Lucca dall'Ottocento ad oggi" (oggi in stampa). 
Acconsento al trattamento dei dati personali contenuti nel presente questionario limitatamente ai fini da questo perseguiti, a norma  del Dlgs. 30 giugno 2003, n. 196.  (barrare la casella con una  X )  X 
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