Scheda B
Coordinamento dei Comitati toscani per la difesa del territorio

A - Generalità e dati identificativi  

Denominazione Comitato/Associazione 
Italia Nostra Sezione Apuo-Lunense 

Ambito territoriale (comune) 

Carrara (Ms) (Sede Sezione)  

Ambito territoriale (provincia) 

Gran Parte Provincia MS E Parte Provincia SP 
E-mail Comitato/Associazione

marven@tele2.it
Sito web o blog Comitato/Associazione
     
B - Obbiettivi e vertenze in corso

Breve storia del Comitato/Associazione (quando e perché è stato fondato, come si è evoluto)

(1500 caratteri, spazi compresi) 

La Sezione è stata costituita nel 1972, per un ambito territoriale, non a caso, a scavalco tra le province di MS e di SP; con visuale sistemica quindi, al di là dei confini amministrativi provinciali-regionali, data l'unicità del contesto (nella ricchezza dei suoi diversi aspetti ambientali, storici, culturali) e delle problematiche di salvaguardia (uso improprio e/o predatorio del territorio etc. riguardo in particolare alle Alpi Apuane, all'areale di costa ligure-tirrenico, alla Lunigiana…)  
Obbiettivi delle vertenze in corso 

 (2000 caratteri, spazi compresi) 

Sono relativi alle tre "emergenze" principali di cui sopra: - evitare o almeno mitigare il massacro delle Apuane per il prelievo abnorme di marmo a prò, soprattutto, delle multinazionali del carbonato di calcio; - evitare l'ampliamento abnorme rispetto alle esigenze reali del Porto Commerciale di Marina di Carrara, con il conseguente impatto ambientale e socio-economico (erosione della costa, "scippo" del residuo affaccio libero sul mare… a tutto danno della fruizione collettiva e dello sviluppo della vocazione turistica della pregiatissima zona) ; salvaguardare la "verde" Lunigiana dalla pervicace volontà della Provincia di MS di disseminarvi tutta una serie di discariche comprensoriali dei rifiuti, oltre tutto di obsoleta concezione… 
Attività e manifestazione promosse (convegni, pubblicazioni, ecc.) 

molte e diverse (anche di concerto con i vari Comitati cittadini, all'uopo attivati): incontri e conferenze di informazione e sensibilizzazione; manifestazioni e cortei; articoli e interventi su stampa e tv locale e non; denunce e ricorsi alla Procura, al Tar, al Capo dello Stato; partecipazione a "tavoli tecnici" di "confronto" con enti locali …
Acconsento al trattamento dei dati personali contenuti nel presente questionario limitatamente ai fini da questo perseguiti, a norma  del Dlgs. 30 giugno 2003, n. 196.  (barrare la casella con una  X )  x 
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