FOCUS SU CAVA BATANO

SARA’ LA PROVINCIA A DECIDERE SU CAVA BATANO.

L’1 Febbraio 2007 le commissioni Attività Produttive e Territorio Ambiente della Regione, hanno approvato la proposta di deliberazione n°57, riguardante il PRAERP, ossia il Piano Regionale delle Attività Estrattive. La prossima attivazione definitiva spetterà al Consiglio Regionale.

Il Piano che andrà all’approvazione del Consiglio Regionale purtroppo non conterrà lo stralcio dell’area di Cava Batano dall’elenco dei siti minerari della Regione.  La Regione infatti non ha potuto procedere allo stralcio sulla base delle osservazioni presentate dal Comune e dal Gruppo dell’Ulivo e di Rifondazione Comunista poiché il suo interlocutore è la Provincia che, nella fattispecie,  ha trasmesso tali osservazioni, senza farle proprie e cioè senza chiedere in prima persona lo stralcio. 

Ciò comporta  che tutto verrà rimandato al Piano Provinciale sulle cave.  Tale Piano, sulla base di indagini puntuali e di conoscenze dirette indicherà le cave attive, quelle che saranno ampliate, quelle esaurite. Se la Provincia riconoscerà che la Cava Batano, ormai esaurita, non deve essere considerata come cava attiva e/o da sviluppare, finalmente la cava sarà chiusa e tale iniziativa getterà le premesse per il futuro stralcio dall’elenco dei siti delle risorse minerarie nel prossimo Piano Regionale delle Attività Estrattive.

Quindi facciamo appello alla nuova amministrazione provinciale e al Presidente della Provincia Baccelli che, mantenendo fede agli impegni presi, crei le condizioni per la chiusura definitiva della cava in questione, cava che tanti problemi ha dato e in parte continua a dare per il pericoloso passaggio di camion pesanti su di una viabilità inadeguata, a ridosso di nuclei abitati e attrezzature scolastiche.

Sul SITO www.oltreserchioecollinelucchesi.it  è possibile trovare la documentazione su cava Batana e il documento adottato del nuovo piano regionale delle attività estrattive. Tale Piano è in fase di approvazione in sede di Consiglio Regionale e pertanto è suscettibile di modificazioni.
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