Nasce il Comitato “Oltreserchio e colline lucchesi”

Affollatissima e partecipe l’assemblea che venerdì 28 gennaio, nella sala parrocchiale di Santa Maria a Colle, ha dato vita al Comitato “Oltreserchio e colline lucchesi”. Un comitato assolutamente apartitico, che si propone di contrastare il ventilato progetto di un percorso autostradale Colle-Sesto di Moriano (il cosiddetto “Lotto 0” della Lucca-Modena). Tutti gli intervenuti, agguerritissimi, hanno sottolineato la gravità dell’impatto che tale progetto arrecherebbe al territorio interessato: all’ambiente, al paesaggio, alla salute, alle risorse monumentali e culturali. 

Un degrado irrimediabile, con gravissime ricadute sul piano della qualità della vita e dello sviluppo economico dell’intera zona (quella compresa tra Nozzano-Balbano e la Val Freddana con im Morianese ); una zona vocata alla valorizzazione di risorse preziose e specifiche (artigianato, prodotti tipici, turismo di qualità, agriturismo), che un’opera di questo genere distruggerebbe per sempre. Si è sottolineata anche l’inutilità e l’irrazionalità di un tale progetto, dai costi, peraltro, elevatissimi.

A conclusione della serata, l’assemblea ha votato la costituzione del Comitato (aperto a tutti) e del suo statuto, in base al quale il Comitato stesso risulta composto da due organi: l’Assemblea degli iscritti e un Consiglio dei coordinatori. Per evitare strumentalizzazioni politiche da parte di chiunque, si è stabilito di precludere l’accesso al Consiglio a tutti coloro che ricoprono cariche istituzionali e cariche all’interno dei partiti. Queste persone, naturalmente, possono aderire al Comitato ed offrire il loro contributo all’interno degli organismi in cui operano. La prima riunione del Consiglio dei Coordinatori è prevista per lunedì 31 gennaio; in tale riunione verranno decise le iniziative da intraprendere contro il progetto autostradale.
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