Concrete possibilità che arrivino i fondi per i lavori alla rete fognaria Lucchese, come previsto dall’accordo firmato da Pierami

Buone notizie arrivano da Roma. Dopo che per lungo tempo la questione dei finanziamenti per le fognature era stata dimenticata, adesso, invece, pare che qualcosa si stia nuovamente muovendo e si siano riaperte concrete possibilità affinché arrivino quei fondi che serviranno per terminare la rete fognaria nel Comune di Lucca, seguendo il progetto che fu da me varato quando ero assessore.

Il progetto di estensione della rete fognaria era, infatti, inserito nel più vasto accordo di programma per la tutela delle acque, finalizzato ad una corretta gestione delle acque sia sotterranee che di superficie ed a fornire, in questo modo, delle risposte concrete alla sempre aperta questione della subsidenza.

La firma di questo accordo, per i cittadini del comune di Lucca, avrebbe dunque significato l’estensione della rete fognaria praticamente a tutto il territorio. In particolare erano previsti 10 milioni di euro di fondi provenienti dal Ministero, altri 10 dalla Geal e 5 milioni di euro sarebbero stati a carico del Comune.

Con l’insediamento del nuovo Governo è sembrato per lungo tempo che tali fondi avessero trovato una nuova destinazione. Adesso, invece, arrivano notizie confortanti e pare che tale accordo venga rispettato, anche se non ci è ancora dato di sapere se interamente o solo in parte.
Intanto è un dato positivo che questo importante accordo – importante per Lucca ma anche per la Piana – sia stato rispettato e divenga esecutivo: ritengo infatti che si tratti di un approccio serio ed organico alle problematiche civili ed ambientali che deve essere portato alla sua completa realizzazione e non posso che auspicare che tale realizzazione sia adesso più vicina. 

