DI PIETRO CANCELLI IL LOTTO ZERO 

E    FAVILLA CHIUDA LA CAVA

Il Comitato Oltreserchio e Colline Lucchesi sollecita il Governo a cancellare definitivamente il Lotto Zero.

Ad oggi il progetto del Lotto Zero, approvato dalla VIA con prescrizioni, è fermo per l’opposizione della Regione. La Regione aveva anche  fatto ricorso al TAR sul progetto complessivo del sistema tangenziale lucchese e a tale proposito   sembra che il TAR del Lazio l’abbia  rigettato. Siamo in attesa delle motivazioni dalla Regione.

In campagna elettorale  Di Pietro assicurò che non c’erano problemi : del Lotto Zero  non c’era traccia e poi non c’erano soldi. 

Il ministro ha cioè detto esattamente ciò che ai cittadini dicevano i rappresentanti istituzionali alle assemblee del comitato nel 2005,all’inizio della battaglia contro il Lotto Zero! Affermazioni vecchie di due anni  che sono state smentite dai fatti! 

Il progetto esiste, è stato approvato dalla VIA con prescrizioni e l’ulteriore corso richiede solo l’attivazione del motivato dissenso da parte del Governo. 

Prendiamo atto che, oggi,  il Governo Prodi non ha intenzione di andare avanti sul Lotto Zero, ma domani un altro governo cosa farà? 

Sul problema della mancanza di soldi, il Comitato ha visionato una registrazione di un servizio di NOI TV dove, nell’estate del 2006, si dava notizia che il ministro Di Pietro, a seguito di verifiche, aveva trovato nelle casse della società autostradale ben 480 milioni di euro, risparmiati sulla manutenzione e accantonati. Di Pietro li ha svincolati e sono stati utilizzati per finanziare la terza corsia dell’autostrada Viareggio La Spezia. 

Guarda caso …… 480 milioni,quelli che servivano   per realizzare un’intervento come quello del Lotto Zero!  Forse allora chi  affermava che i soldi c’erano non millantava. 

Il Comitato prende atto di tutto ciò e sollecita il ministro Di Pietro a riportare il progetto all’attenzione della VIA  in modo che la stessa,  sulla base della dimostrata impossibilità di ottemperare alle prescrizioni dettate,   sancisca la definitiva  bocciatura  del progetto.

Il Comitato chiede al Sindaco Favilla che uno dei primi ordini del giorno dei prossimi Consigli Comunali preveda il dibattito sulla carenza infrastrutturale lucchese,  sulle relative decisioni da prendere, decisioni che, conformemente al suo programma elettorale, non risuscitino il Lotto Zero  e,  nell’occasione,  possa dare la possibilità al consiglio comunale di esprimersi  a proposito, visto che con Fazzi  la cosa non fu possibile, tanto che cercò di rimediare assicurando una misera copertura   politica utilizzando il parere blindato e fuori luogo della Giunta Municipale, cosa che ha favorito la sua eclissi.

Il Comitato intende farsi anche portavoce dei cittadini di Arliano, Nozzano, Balbano, circa la questione di Cava Batano. I cittadini chiedono al Sindaco Favilla che non dia ulteriori proroghe. 

La cava doveva chiudere a settembre del 2005 e l’amministrazione Fazzi attraverso successive proroghe ha permesso l’allungamento dell’autorizzazione sino al prossimo settembre  2007. I cittadini si aspettano quindi, finalmente,  una soluzione definitiva della questione e conseguentemente anche la chiusura della discarica allocata in cava. E poi avanti tutta con il secondo lotto di fognature a Balbano e la manutenzione delle strade attualmente in condizioni pietose.
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