Il Comitato ringrazia e rilancia.

Il ComitatoOltreserchio e Colline Lucchesi, in relazione alla passeggiata del 1° maggio  organizzata contro il “Lotto zero” e la Lu-Mo,  intende pubblicamente ringraziare il Gruppo donatori di sangue della Pieve S.Stefano che ha ospitato la manifestazione, il parroco della Pieve, le fattorie che hanno fornito i vini delle colline lucchesi acquistati dai partecipanti e il cui ricavato andrà a sostenere le iniziative del Comitato stesso.

Il Comitato informa inoltre la cittadinanza che alcuni rappresentanti politici istituzionali hanno chiesto un incontro. Il Comitato si dichiara disponibile ad incontrarli per proporre loro la sottoscrizione di una dichiarazione di impegno formale contro la Lucca-Modena e il “Lotto zero,” opere considerate inutili sulla base dei flussi di traffico e uno scempio per il territorio.

La congestione viaria intorno a Lucca è generata da traffico diretto sulla città e di transito per la zona della piana ad est della stessa. Tale traffico quindi non sarebbe mai intercettato da un “Lotto zero”, che costringerebbe ad allungare i tragitti di 15 chilometri,  mentre lo intercetterebbe, appunto,  il sistema  previsto dall’attuale strumentazione urbanistica vigente, che occorre attuare quanto prima.  

L’insisteza ingiustificata sulla Lucca Modena e sul “Lotto zero”, è ormai chiaro a tutti, ha come conseguenza,  ancora una volta, di  allontanare la risoluzione dei problemi che i lucchesi da decenni stanno sopportando e denunciando.
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